

《台州工匠培育深关注·匠才成长记》系列报道

莫建斌：匠心逐梦的“面点先生”



本报记者李筱筱文摄

4月26日，莫建斌穿着厨师服、戴着厨师帽，在实训室内指导学生做包子、糕点，并对成品进行点评。

莫建斌是温岭市职业技术学校烹饪专业的教师。他以面粉为墨，以精湛的制作技艺为笔，以创新为神韵，从教12年，在面点天地里硕果累累。

“全国技术能手称号”“全国餐饮业高技能人才”“中华金厨奖”“全国优秀指导教师”“中餐烹饪世界锦标赛中式面点项目金奖”……由莫建斌主编的《中式面点制作》和担任副主编的《中西面点制作技艺》书籍，还是学生们上课时使用的教材。

谈及耀眼成绩背后的秘方，莫建斌说，概括起来就一句话，坚持、创新和团队合作。

以匠心致初心

方寸餐桌上，小面点藏着大乾坤。

莫建斌与烹饪的缘分始于2000年。当时，因喜欢烹饪，分数超普高线的他，毅然选择了温岭市职业技术学校烹饪专业。后来，他又考入浙江商业职业技术学院就读烹饪与餐饮管理专业。毕业后，他进入杭城最好的酒店担任面点师，经历5年的实践

锤炼后，又回到母校。

回母校次年，他开始担任面点竞赛队指导老师。没课时，他日夜和学生泡在实训室里训练，虽在市赛取得好成绩，但在省赛时与冠军失之交臂。于是，他直面提褶包弱项，自费购进一年的工资去学习提升，终于成功。

“我比较要强，缺哪就要补哪，要不是那时的冲动与决心，也没有今天的收获。”莫建斌说，为了保持技能水平领先，他经常外出取经，组织师生积极参加行业赛事，建立技能大师工作室等平台与各行业大师保持紧密联系，并时刻坚持自己和学生训练常态化。

在莫建斌看来，面点制作就是一项不断超越、不断创新的艺术。去年，莫建斌为准备全国赛，一个月里，他每晚理论学习兼面团实操训练至凌晨2点。他的面点作品《鼠趣》已经开发到第四代，他带着学生从原材料的选择、作品造型的设计、制作的手法、炸制的温度反复试验，精益求精。“要想出成绩，必须努力够拼。”莫建斌说。

名师出高徒

从教以来，莫建斌坚信“师为德，行为范”。在他眼里，每个学生都能绽放光芒。

课堂上，他倾囊相授，引导学生树立“我能行”的自信心；课余时间，他一有空就帮助实训室的学生一起攻克技术上的难题



莫建斌(右一)在实训室内指导学生做包子。

和关键点，并通过带他们做社会培训助手等活动，锻炼其心理承受、沟通协调、增强参赛过程的灵活处置能力。

“职业教育，需要不断自我革新。”莫建斌说。多年来，他坚持探索“学赛创”相融合的人才培养模式，同时积极出版靶向式教材、开展数字化资源建设和数字化精品课程建设。此外，通过传帮结对，在教育、技能竞赛上帮助走上教师岗位的学生在较短时间内站稳讲台并取得较大成绩。

在校外开“糕手非凡”烘焙店，是该校的一次大胆创新，制作和运营皆由学生负责，旨在为学生提供实习实训基地，进而提高学生技能，而莫建斌就是“糕手非凡烘焙坊”的创业指导师。

在日常的教学中，他融入创新创业教

育，带领学生在西点经营中跨界学习经营理念、销售礼仪等。“只有反复操练，才能把基本功练扎实。”

名师出高徒，在他的带领下，他的学生连续4年获浙江省中职学生技能大赛面点项目一等奖，多次夺得全国中职学生面点技能大赛的金银奖，甚至囊括过中国烹饪世锦赛面点制作的冠军。2017年至2022年，他辅导学生荣获全国烹饪技能比赛面点赛项金奖11人次、浙江省行业技能竞赛面点赛项金奖35人次。

2021年，他所任教的烹饪班高三学生中，有6名同学通过参加浙江省单招单招考试升入本科，有一名同学还成了浙江省烹饪专业高考状元。在他的工作室里，还有多名学生通过技能比赛走上教师岗位。

疫情防控小知识

志愿者防疫要注意啥？

1. 做好口罩和手套等防护用品储备。
2. 积极参加培训学习，掌握所需要的知识和技能。
3. 每日进行自我健康监测，出现发热、咳嗽等可疑症状时，须及时就医；应接种疫苗，接种疫苗后仍需注意个人防护。
4. 做好个人防护，从事志愿工作期间佩戴一次性使用医用口罩、医用外科口罩或以上防护等级口罩，口罩弄湿或弄脏后及时更换。
5. 注意个人卫生，避免用未清洁的手触摸口、眼、鼻，打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口、鼻或采用肘臂遮挡等。
6. 保持手卫生，接触污染物后或就餐前，要及时用洗手液或肥皂在流动水下洗手，或用速干手消毒剂揉搓双手。
7. 在为他人提供服务时，保持安全距离，尽量减少直接接触。
8. 志愿活动期间用餐时，尽量错峰、分散用餐。
9. 不去人员密集、通风不良的场所，减少参加聚会、聚餐等群体性聚集活动。
10. 注意作息饮食科学，避免过度疲劳，提高免疫力。

街巷微闻

温岭查获一起非法收售三斑海马案

本报讯(通讯员俞宇桐 叶婷婷)近日，温岭市市场监管局向公安机关移送一起收购售卖国家重点保护野生动物案。

前段时间，该局执法人员在对某日用百货零售店进行检查时，发现店内有疑似海马的水产品201只。经查，当事人自2021年8月起向一些群众收购、销售疑似海马水产品，收购价格为2-6元/只，销售价格3-7元/只，至案发时累计收购疑似海马水产品201只，未销售即被查获。

经浙江省海洋水产研究所鉴定，在当事人经营场所内发现的疑似海马水产品为三斑海马。三斑海马俗名龙落子，是刺鱼目海马属海洋生物，它们的头与躯干成直角，形似马头，体侧背方第1、4、7节各具一大黑斑，主要分布于中国沿海、东非沿海和印度洋地区，属国家二级保护动物。

“我以为从海里打捞上来的水产品都是可以买卖的。”当事人称，不知道这个竟然是野生保护动物。温岭市市场监管局相关负责人表示，当事人销售三斑海马，其行为已违反《中华人民共和国野生动物保护法》第二十七条第一款之规定，涉嫌出售、购买国家重点保护野生动物，目前已移送公安机关等待进一步处理。

乱张贴乱悬挂?拆!

本报讯(通讯员杨舒涵)“你好，你们店违规悬挂的横幅已经破坏了市容环境，也容易给过往行人车辆造成潜在安全隐患，请立即拆除。”近日，椒江区综合行政执法局白云中队执法人员巡查到东海大道路段时，发现一家新开张的店铺正用横幅打广告，立即上前劝告制止。

“乱张贴、乱悬挂”是城市生活中的“小”现象，却也是关乎城市文明形象的大问题。为营造整洁干净、规范有序的市容环境，连日来，白云中队以城市“五乱”整治行动为契机，加大市容环境整治力度，对辖区内乱张贴、乱悬挂等现象开展专项整治行动。

整治行动中，执法人员上门与商家店铺、广告业主沟通，宣传相关法律法规，讲明乱贴乱挂乱张等行为对城市形象的影响和危害，告知其今后不得擅自设置违规广告，并要求他们主动拆除；对未经批准擅自设置的户外广告、乱牵乱挂横幅、破损横幅，要求设置单位在规定时间内自行整改或拆除，逾期的将强制拆除。同时，队员还对建筑物外墙、道路两侧绿化带、隔离栏等区域悬挂张贴的横幅广告进行了集中清理。

据悉，此次整治共清理乱张贴、乱悬挂150处。

男子出售账号陷骗局 民警紧急预警减损失

本报讯(通讯员张莎莎)“差一点又转了1.2万元。”近日，路桥小伙小明(化名)在网上销售游戏账号，却不料误入骗子圈套，幸好市公安局路桥分局屿岙派出所中央山警网联动工作站民警紧急预警提醒，这才减少了损失。

喜欢玩网游的小明，游戏人物装备和等级都非常高，他打算卖掉账号换点钱。事发当晚，他在游戏聊天区看到有人发布高价收购账号的信息，便主动联系了一位买家，双方商定成交价格为700元。

对方要求小明用手机下载一个第三方担保交易平台，称已将钱转入该平台。小明下载查看，确实看到700元在账户上，不过无法提现。平台客服称，需要充值3000元保证金才能全部提现，24小时内退还保证金。

于是，小明在平台上充值3000元。此时，民警通过预警信息找到了小明，按照流程先核实小明是否卖游戏账号被诈骗，此时的小明还沉迷在赚钱的喜悦中，快速答复没有。民警再三提醒小明千万不要继续转账，小明自信满满回答道：“这个平台是官方的，我不会被骗，24小时内我就能收到钱了。”

然而次日，平台称小明账户已被冻结，需要充值1.2万元才能全部提现。同时，以不充值违反平台规定、会影响征信等手段恐吓小明。

小明发觉不对劲，想到民警此前说的话，立即与民警取得联系。民警告知小明千万不要向对方转账、充值，小明意识到自己身处骗局，十分感谢民警将自己从被骗的边缘拉回。目前，案件正在进一步侦查中。

诚信老母亲为子打工 儿子受感召努力还债

新闻37℃

本报通讯员林铭伟 蔡智杰

近日，齐某将最后一笔欠款交到了仙居法院执行局，其在打工的母亲王某也回到了家中。

此前，为了帮齐某还债，年已七旬的王某省吃俭用，甚至远赴杭州打工。在她的感召下，齐某努力赚钱，最终还清了债务。

“我来想办法”

齐某是仙居人，为给家人更好的生活

多次创业，开过花店，做过餐饮，结果运气不好，做什么亏什么，欠下了一堆债务。

2018年，有债主将齐某诉至仙居法院并申请强制执行。执行干警经过调查，发现齐某名下没有可供执行的财产。齐某表示，自己每个月只有几千元的工资，真的没有能力还钱。

同年8月，当执行干警带着齐某在医院检查，准备进行拘留时，齐某的母亲王某出现在了医院的走廊里。

“法官，我才知道原来他欠了这么多钱，儿子是我没教好，我来想办法。”王某用略带颤抖的双手，从口袋里掏出了2万元钱递给了执行干警。

当晚，在王某的恳求和执行干警的调解下，案件达成和解。

“不能让他抬不起头”

2018年底，齐某原先的执行案件还没完结，后续的执行案件却一件接着一件，总标的达到了50多万元。齐某每个月几千元的工资，无异于杯水车薪。

当执行干警再次跟齐某联系后，出现在法院的反而是王某。她表示自己会想办法筹钱，每凑足5000元就来交一次。

看着瘦弱苍老的王某拿出一袋零钱放在桌上，执行干警忍不住表示，王某没有义务帮齐某还债，应该要好好照顾自己。

“我有责任，不能让他抬不起头做人。”王某说，亲戚介绍她到杭州当保姆，照看家里的老人，争取早点把债务还清。

“不让我妈再辛苦了”

接下来的日子里，王某每凑足5000元便会来一趟法院，有时候不方便则托人转交。让执行干警没想到的是，后来交钱的人成了齐某。

齐某对执行干警说，自己找了份兼职，“以后会努力赚钱，不让我妈再辛苦了。”

原来，看到母亲每天省吃俭用，一块豆腐做成汤都要喝上三顿，甚至70岁了还要离开家乡到杭州打工，齐某终于幡然悔悟。他放弃了躺平的心态，开始努力赚钱还债。

近日，齐某将最后一笔欠款交到了仙居法院执行局，案件顺利执结。在外打工的王某也回到了家中，安享晚年生活。

《温岭一种植户遭遇蚕豆丰收烦恼》后续报道

夫妻俩感谢热心人士的帮助

温岭一种植户遭遇蚕豆丰收烦恼，受疫情影响，20多万斤蚕豆滞销了(详见本报4月28日5版)。稿件刊登后，曹香岭接到了不少热心市民和企业的订购电话。

温岭市万泰热处理有限公司再买300斤、台州振兴铸造公司500斤、乔环小鲜馆59斤、台州佐欣机电有限公司500斤……连日来，林德方骑着他的三轮车，奔波在温岭各地送货。田里则交给妻子曹香岭打理，城南镇南姐巾帼志愿者也一起帮忙采摘、装车。

“也有椒江、黄岩的热心人给我打电

话要购买，路太远了没法送货，快递费用又高，只能谢绝了。”曹香岭说。蚕豆价格本来就低，考虑到成本因素，夫妻俩商量后只在温岭当地销售，好在城南镇妇联、统战等部门牵线，有不少企业伸出了援手。

“我们看到城南商会在群里发出信息需要推广助农服务，就买点来分送给员工当‘五一’福利，每人三五斤，也希望能帮农户减少点损失。”台州振兴铸造公司负责人柳欣说，作为当地的一家企业，农户有困难，自己支持一下义不容辞。

4月29日，城南镇党建办联系上了温岭市农业农村局和水利局，转达了种植户遇到的困难。“他们答应通过助农平台帮我们销售，助销方式是让我们将蚕豆分成10斤一袋，每斤1.5元，只要单独包装好，送到温岭市农水局门口就行。”曹香岭说，这几天助农平台共订购了两批，总量1100多斤。

随着时间的推移，蚕豆已慢慢变老。剩下的2万多斤蚕豆，夫妻俩挑了一些嫩的，送到温岭市农产品批发市场批发或在周边零售，“多卖一点是一点”。

杨建国：做好有害垃圾的“守护者”

市民垃圾分类习惯的变化，“刚开始时，有害垃圾箱里常有其他垃圾混投，比较常见的是餐巾纸、塑料袋之类的，我还得另外准备一个小桶，把这些东西另外捡出来。”

随着垃圾分类宣传教育的广泛普及，黄岩的分类准确率也在迅速提升，杨建国的的工作稍微轻松了些，“现在情况好了很多，基本上不用二次分拣了。”

在小区居民们眼中，总是在固定时间开着红色小货车来小区里转悠的杨师傅只是有些眼熟，但在物业工作人员眼里，杨建国就显得亲切很多。

皇家蓝庭物业经理季春芬常在投放点转悠，碰到杨师傅时都会热情地打招呼，“以前我们小区业主总是搞不清楚各种电池的分类方法，多亏杨师傅帮我们联系了宣教员上门宣传。”

位于黄岩埠东的全循环智能分类生态运营中心是黄岩有害垃圾的集置点，也是杨建国每天都要跑的地方。“每次收运的有害垃圾在登记入册之前，要按照药品类、灯具类、电池类等进行进一步细分，以不同标准进行无害化处置。”他介绍。

不同于其他生活垃圾，有害垃圾的运



杨建国正在收运有害垃圾。图片由黄岩区垃圾分类办提供

输具有一定的危险性，运输过程中如果发生意外，就有可能导致有害物质泄漏，危害人体健康与环境。黄岩垃圾分类办工作人员说，从事这一行，最重要的是安全意识，“两年来，杨师傅虽然大部分时间都在路上跑，但没有发生过哪怕一起小事故。有他在，我们都很放心。”

“一只普通节能灯含汞约0.5毫克，如

果有1毫克汞渗入地下，就会有360吨水遭到污染。有害垃圾可能造成的危害超乎我们的想象，负责它们的运输工作，让我有一种责任感与使命感，自然就会认真对待，我也有信心做好有害垃圾的‘守护者’。”杨建国说。

今年4月，黄岩区共收运有害垃圾1015公斤，同比增长171%。

本报通讯员项伊丽 本报记者牟新禹

5月5日早上6点，一辆有害垃圾收运车穿过黄岩的大街小巷，驶入皇家蓝庭小区，随后停在垃圾集中投放亭旁。司机杨建国从车厢里拎起专门装有有害垃圾的箱子，熟练地收集起亭内的有害垃圾。

杨建国从事有害垃圾收运已有2年，负责黄岩107个小区、53所公办学校、78家党政机关单位以及5条街道沿街商户的有害垃圾收运工作。

“这么多的点看上去很吓人，其实有害垃圾的产量并不多，它们在大多情况下不会变质，也没有异味。按照工作标准，一个月收运一次就可以了，我跑得紧一点，一天能跑20个点位，勉强还是忙得过来。”杨建国说。

收运过程中，杨建国也见证了黄岩



本报通讯员项伊丽 本报记者牟新禹